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Metodología
Diseño de investigación Estudio cuantitativo y probabilístico sobre la base de encuestas cara a cara en hogares

Población objetivo Personas mayores de 18 años residentes en zonas urbanas del país
Número de Observaciones 1.500

Margen de error 2,8%, considerando varianza máxima, 95% de confianza y un deff estimado de 1,2 (diseño complejo)
Firma Estudio financiado por Fundación Friedrich Ebert y ejecutado por empresa Datavoz

Tipo de muestreo

Estratificado por conglomerados, con asignación de tamaños de muestra no proporcional a nivel de
macrozona (Norte, Centro, RM y Sur) y, al interior de cada macrozona, una distribución regional del
tamaño de muestra proporcional a la población de cada estrato. La selección del entrevistado fue
aleatoria en tres etapas: manzana, hogar, encuestado, con posibilidad de reemplazo

Ponderación

Considera ajustes post-encuesta por las probabilidades de selección en cada una de las etapas y por
la no respuesta, buscando corregir sesgos asociados a la sub o sobre representación de ciertos
grupos poblaciones por aspectos asociados a la no respuesta. Se incorpora un factor de ajuste para
las variables de región, zona, sexo y tramo etario, para ajustar la estructura de la población
encuestada a los parámetros poblacionales proyectados por el INE para el año 2021

Fechas de terreno La encuesta se aplicó entre el 11 de Octubre y el 20 de Noviembre de 2021

Estudio

A continuación, se presentan los resultados del módulo Convención Constitucional que pertenecen
a una encuesta realizada por la fundación Friedrich Ebert Stiftung y Datavoz. La encuesta también
contiene datos sobre percepciones políticas y laborales de los encuestados. Estos resultados se
presentaran próximamente.



Principales hallazgos
Ø Existe cierto interés por parte de los ciudadanos (35%), sobre estar informados del proceso que se está

desarrollando en la Convención Constitucional (CC). Sin embargo, a nivel general los encuestados declaran
no estar informados del proceso (26%). Especialmente entre los gruposmás jóvenes que van entre 18 a 29
años.

Ø Se observa que existe interés por participar en el proceso constituyente. El 64% de los encuestados
considera que el proceso constituyente funcionará mejor con participación, mientras que cerca del 50%
declaran que probablemente/con seguridad participarían de él. Los mecanismos preferidos para dicha
participación son realizar cabildos comunales o barriales y habilitar consultas ciudadanas virtuales.

Ø Las principales preocupaciones que tienen las personas respecto a los resultados del proceso se relacionan
con los derechos sociales. Educación, salud, vivienda, agua y pensiones son los derechos más importantes
que se espera estén garantizados en una nueva Constitución. El inicio de la discusión de estos temas puede
ser relevante en la percepción ciudadana sobre el trabajo que realiza la CC.

Ø Al analizar las expectativas de las personas sobre este proceso se observa que estas son moderadas
respecto a lo que se ha señalado en algunos debates. El 43% de los encuestados está confiado/muy
confiado en que el proceso constituyente logrará un nuevo acuerdo social pueda traer cambios positivos
para el país. Algo por detrás, un 37% señala tener confianza en que una nueva Constitución reducirá la
desigualdad económica y un 36% en que este proceso podrá resolver problemas vinculados a los derechos
sociales.



Módulo I: Caracterización 
política



5

En nuestro país la gente define las posiciones políticas como más cercanas a la izquierda o a la 
derecha. Usando una escala de 0 a 10, donde 0 es ser de “izquierda” y 10 es ser de “derecha”, ¿dónde 

se ubicaría usted en esta escala? 

Casos: 1.500

12,9 13,4

29,4

9,6
11,7

22,9

Izquierda (0-2) Centro izquierda (3-4) Centro (5) Centro derecha (6-7) Derecha (8-10) No sabe - No contesta
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Otra forma de situarse políticamente es utilizando los conceptos de conservador o liberal. En una 
escala de 0 a 10, dónde 0 significa que usted es totalmente “liberal” y 10 que usted es totalmente 

“conservador”, ¿dónde se ubicaría usted en esta escala? 

Casos: 1.500

13,7
11,1

20,5

15,7

26,9

12,2

Muy conservador (0-2) Conservador (3-4) Centro (5) Liberal (6-7) Muy liberal
(8-10)

No sabe - No contesta



47,4

40,6

9,8

9,5

11,3

5,0

13,0

21,7

24,7

11,8

11,7

15,1

16,2

12,3

38,4

2,1

2,5

6,9

Debería haber mayor igualdad de ingresos

El Estado debe tener más responsabilidad social para
asegurar que todos tengan sustento

Debería aumentar la propiedad privada de las empresas y
las industrias

1 2 3 4 5 No sabe - No contesta

A continuación, voy a presentarle pares de afirmaciones sobre distintos temas. Si usted está más de 
acuerdo con la primera afirmación (izquierda), puede escoger la posición cercana a 1; lo mismo 

puede hacer si está más de acuerdo con la segunda afirmación. Si no esta de acuerdo con ninguna de 
las dos afirmaciones, puede elegir el punto medio (3)

Debería haber mayor diferencia de ingreso 
como incentivo al esfuerzo individual

Los individuos deben tener más responsabilidad 
para sostenerse a sí mismos

Debería aumentar la propiedad estatal de las 
empresas y las industrias

7
Casos: 1.500

Ø Nota metodológica: A partir de estas preguntas se elaboró el indicador Estado/Mercado presentado más adelante. Se calculó un promedio de respuesta utilizando estas
tres preguntas para cada encuestado. Cada pregunta tiene el mismo peso para la construcción del indicador.

Ø Se agruparon a las personas en tres grupos que fueron divididos por percentiles (al 33% y 66%) para mantener una distribución normal de los resultados. El grupo “por
Estado” está compuesto por un 36% de la muestra, el grupo de “centro” por un 39% y el “pro Mercado” por un 25%.



Módulo II: Funcionamiento 
de la Convención 
Constitucional (CC)



Nada interresado (1+2)
36,8

Ni desinteresado ni interesado (3)
27,3

Muy interesado (4+5)
34,8

No sabe – No 
contesta

1,1

En su opinión, utilizando una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada interesado” y cinco (5) 
“Muy interesado” ¿Usted qué tan interesado está en seguir los debates que se desarrollan en la 

Convención Constitucional?

Casos: 1.500
9



En su opinión, utilizando una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada interesado” y cinco (5) 
“Muy interesado” ¿Usted qué tan interesado está en seguir los debates que se desarrollan en la 

Convención Constitucional?

Casos: 1.500
10

36,8 37,9 36,6 37,7

32,2

40,3 41,4
38,9

27,4

38,7

34,8 36,1 34,4
32,2

39,6
35,8 35,7

30,7

47,9

28,8

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-54 55-64 65 y + Apruebo Rechazo

Nada interresado (1+2) Muy interesado (4+5)



En su opinión, utilizando una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada interesado” y cinco (5) 
“Muy interesado” ¿Usted qué tan interesado está en seguir los debates que se desarrollan en la 

Convención Constitucional?

Casos: 1.500
11

36,8

27,4

39,3 39,1

30,8

39,2 41,1

35,6 36,8
40,3

34,8

52,1

32,2

26,4

41,7

34,7

28,8

42,0

33,2
29,3

Total Centro
Izquierda

Centro Centro
Derecha

Liberal Centro Conservador Pro Estado Centro Pro Mercado

Nada interresado (1+2) Muy interesado (4+5)



Nada informado (1+2)
37,4

Ni desinformado ni 
informado (3)

36,0

Muy informado (4+5)
25,9

No sabe – No 
contesta

0,8

En una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada informado” y cinco (5), “Muy informado”, 
¿Hasta qué punto se considera usted informado sobre la Convención Constitucional?

Casos: 1.500
12



En una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada informado” y cinco (5), “Muy informado”, 
¿Hasta qué punto se considera usted informado sobre la Convención Constitucional?

Casos: 1.500
13

37,4 36,1
39,1 40,2

36,4
33,9

37,0

40,8

29,6

32,5

25,9
29,2

23,2
19,5

29,3
26,0

29,5
26,8

30,1 32,3

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-54 55-64 65 y + Apruebo Rechazo

Nada informado (1+2) Muy informado (4+5)



En una escala de 1 a 5, donde uno (1) significa “Nada informado” y cinco (5), “Muy informado”, 
¿Hasta qué punto se considera usted informado sobre la Convención Constitucional?

Casos: 1.500
14

37,4

29,0

35,1 36,0

30,7

37,5

42,5
40,7

38,2

32,7

25,9

35,7

25,4 26,0

31,1

26,4
24,2

27,4

23,4

28,4

Total Centro
Izquierda

Centro Centro
Derecha

Liberal Centro Conservador Pro Estado Centro Pro Mercado

Nada informado (1+2) Muy informado (4+5)



En una escala de 1 a 5, donde 1 es “Nunca” y 5 es “Siempre”, desde que empezó a trabajar la 
Convención Constitucional, ¿Con que frecuencia usted ha realizado las siguientes actividades:

Casos: 1.500

36,2 34,1

51,5
62,2

22,2 26,0

19,0

12,9

39,2 35,9
25,9 20,5

2,5 4,0 3,6 4,5

Conversar con familia o amigos sobre los
contenidos esperados de la nueva constitución

Leer noticias o ver o escuchar programas
políticos donde se habla del proceso

constituyente

Conocer o informarse sobre las y los
constituyentes de su distrito

Leer el texto de la actual constitución

Nunca  (1+2) 3 Siempre  (4+5) No sabe - No contesta
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Utilizando una escala de 1 a 5 donde 1 significa “Muy difícil" y 5 “Muy fácil" ¿Usted cómo cree que 
será que las y los constituyentes logren aprobar normas en el marco de la Convención Constitucional 

en relación a los siguientes temas ...?

Casos: 1.500

43,4

40,6

35,5

32,9

32,8

31,9

28,0

25,9

20,8

14,1

13,9

11,3

13,1

6,9

32,4

18,7

28,0

28,0

31,7

40,1

39,6

37,3

37,9

34,4

14,9

12,3

15,6

15,2

16,6

25,1

10,0

18,9

Carabineros

La propiedad de los recursos naturales

Pueblos indígenas

Fuerzas Armadas

Los derechos sociales de ciudadanos
(Educación, Salud, Pensiones)

Forma de elegir autoridades

Igualdad de género

Derechos Humanos

Muy difícil + Difícil Ni difícil ni fácil Fácil + Muy fácil No sabe - No contesta
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Muy malo (1+2)
38,7

Ni malo ni bueno (3)
33,7

Muy bueno (4+5)
21,1

No sabe – No 
contesta

6,4

En una escala del 1 al 5 donde 1 significa que usted considera “Muy malo” y 5 que está “Muy bueno” 
en general, ¿Cómo evaluaría usted el desempeño que han tenido hasta ahora la Convención 

Constitucional? 

Casos: 1.500
17



Casos: 1.500
18

38,7
43,3

39,6 38,8 41,0

49,2

38,9 40,1

33,2

65,5

21,1
24,0

21,3
25,0

22,6

15,8

26,6
22,4

28,7

14,1

Total Hombre Mujer 18-29 30-44 45-54 55-64 65 y + Apruebo Rechazo

Muy malo (1+2) Muy bueno (4+5)

En una escala del 1 al 5 donde 1 significa que usted considera “Muy malo” y 5 que está “Muy bueno” 
en general, ¿Cómo evaluaría usted el desempeño que han tenido hasta ahora la Convención 

Constitucional? 



Casos: 1.500
19

38,7

26,7

43,1

53,4

30,2

45,9

56,9

38,3
42,5

45,0

21,1

33,9

22,1 21,1

32,8

21,9

11,4

26,4

18,2
23,8

Total Centro
Izquierda

Centro Centro
Derecha

Liberal Centro Conservador Pro Estado Centro Pro Mercado

Muy malo (1+2) Muy bueno (4+5)

En una escala del 1 al 5 donde 1 significa que usted considera “Muy malo” y 5 que está “Muy bueno” 
en general, ¿Cómo evaluaría usted el desempeño que han tenido hasta ahora la Convención 

Constitucional? 



Módulo III: Temas de la CC



51,4

44,7

40,7

12,8

15,0

9,1

12,6

6,0

19,6

16,2

19,0

15,2

4,9

8,5

6,4

10,6

6,0

17,1

18,1

51,7

3,2

4,3

3,2

3,7

Se promueve el protagonismo del Estado para garantizar el
acceso y la calidad de los derechos sociales universales como

la salud, la vivienda, las pensiones y la educación

Se deben incorporar cuotas de género para los cargos de
representación popular y para todos los cargos del Estado

Estado Plurinacional: reconoce la diversidad de sus
habitantes y le entrega legitimidad a los pueblos originarios,
lo que implica asegurar representación política en cargos de

elección popular para los diferentes pueblos originarios

Las Fuerzas Armadas (FF.AA.) deben ser autónomas en la
toma de decisiones y el control de su presupuesto

1 2 3 4 5 No sabe - No contesta

Considerando que existen distintas visiones sobre el contenido que debe tener la nueva constitución, 
¿Con cuál de las posiciones que se describen a continuación se siente más identificado usted?

Estado Nacional: considera a sus habitantes como un 
grupo homogéneo de personas y que por tanto no 
requiere cuota de representación especial para los 

pueblos originarios

No se deben incorporar cuotas de género en ninguno de los 
cargos de representación popular ni de los cargos en el 

Estado

Las Fuerzas Armadas (FF.AA.) deben estar subordinadas a la 
autoridad civil en la toma de decisiones y el control de su 

presupuesto

Se reduce la injerencia del Estado para dar mayor libertad y 
autonomía a la iniciativa privada. Le da la responsabilidad al 

mercado sobre la calidad de la salud, la vivienda, las 
pensiones y la educación

21
Casos: 1.500



53,8

39,4

36,9

10,2

15,0

9,3

14,1

25,5

16,2

8,4

6,1

8,7

10,2

9,0

26,8

3,3

5,0

2,0

Estado que incentiva el progreso económico, asegurando la
preservación y conservación del medio ambiente

Un Estado que promueva una política de desarrollo
económico y pueda participar en actividades económicas

(creación de empresas, políticas de desarrollo, regulaciones)

Familia diversa: se extiende el concepto de familia a la
formada por personas independiente de su sexo al nacer o

género

1 2 3 4 5 No sabe - No contesta

Considerando que existen distintas visiones sobre el contenido que debe tener la nueva constitución, 
¿Con cuál de las posiciones que se describen a continuación se siente más identificado usted?

Estado que incentiva el progreso económico por sobre la 
preservación y conservación del medio ambiente

Familia tradicional: se limita el concepto de familia solo la 
formada por un hombre y una mujer, y su descendencia

Un estado que promueva la actividad económica privada y 
solo intervenga en áreas que no pueden ser cubiertas por 

los privados

22
Casos: 1.500



En su opinión, ¿cuál de los sistemas políticos que se describen a continuación debería establecerse en 
la nueva constitución?

Casos: 1.500
23

39,9

26,2

22,1

11,7

Régimen semipresidencial: El Parlamento designa a un Primer Ministro. Entre el Presidente y
el Primer Ministro comparten el poder de presentar proyectos de ley, dar urgencia a ellos y

poder vetarlos

Régimen presidencial: Al Presidente se le confiere el poder de presentar proyectos de ley,
dar urgencia a ellos y poder vetarlos

Régimen parlamentario: Los legisladores designan un Primer Ministro que se le confiere el
poder de presentar proyectos de ley, dar urgencia a ellos y poder vetarlos

No sabe - No contesta



De la siguiente lista, me podría decir en orden de importancia, ¿Cuáles de los siguientes deberían ser 
los 5 derechos más importantes que deben estar garantizados en la nueva constitución? 

66,0

58,3

47,5

42,8

40,2

31,9

29,4

26,7

21,2

18,2

15,4

15,2

13,7

9,6

9,5

7,4

1,1

Derecho a la educación

Derecho a la protección de la salud

Derecho a vivienda

Derecho al agua

Derecho a seguridad social (pensiones)

Derecho a la vida

Derecho al medio ambiente

Derecho a una vida segura y sana para los niños

Derecho a igualdad de género

Derecho a que todos los pueblos sean respetados como tales

Derecho a la propiedad

Derecho a la libertad personal y a la seguridad individual

La libertad de emitir opinión y la de informar sin censura

Respeto y protección a los datos personales

La libertad de conciencia y culto

Derecho a reunirse pacíficamente sin permiso previo y sin armas

Otro

Total menciones

Casos: 1.500
24



Módulo IV: Expectativas de la 
CC



La convención 
constitucional funcionará 

mejor sin mecanismos 
(1+2)
15,4 3

3,1

La convención constitucional 
funcionará mejor con mecanismos 

(4+5)
63,7

No sabe – No 
contesta

6,2

Utilizando una escala de 1 a 5 donde 1 significa “La Convención Constitucional funcionará mejor sin 
mecanismos de participación ciudadana" y 5 significa que es “La Convención Constitucional 

funcionará mejor con mecanismos de participación ciudadana" ¿Usted con cuál de las siguientes 
afirmaciones se siente más identificado? 

Casos: 1.500
26



Con seguridad no + 
Probablemente no 

27,3

Tal vez
20,3

Probablemente sí + 
Con seguridad sí

48,8

No sabe –
No contesta

3,6

Si hubiera mecanismos de participación activa para los ciudadanos en el proceso constitucional, 
¿Usted participaría? 

Casos: 1.500
27



48,5

45,1

42,1

38,7

33,8

28,8

Que se hagan cabildos comunales o barriales, con representantes de la CC

Que se hagan consultas ciudadanas virtuales con sistema de votación (voto electrónico)

Que se implemente una plataforma virtual abierta a ciudadano para comentar las discusiones

Que haya sesiones abiertas con representantes de las organizaciones de la sociedad civil

Que se hagan encuestas de opinión

Que se comuniquen a través de las redes sociales (Twitter, Facebook, Instagram, etc.)

Total menciones

Casos: 1.500
28

¿Cuáles de los siguientes mecanismos consideras que son los 3 más apropiados para que los 
miembros de la Convención Constitucional escuchen las posturas de los ciudadanos sobre el 

contenido que debe tener la nueva Constitución?



En una escala donde 1 es “Nada de confianza” y 5 “Mucha confianza”, en relación a la Convención 
Constitucional ¿Cuánta confianza tiene usted en que la nueva constitución permitirá … 

Casos: 1.500

26,8
35,8 32,9

25,6

22,8 26,5

43,9
37,3 36,2

3,7 4,1 4,4

Un nuevo acuerdo social
que traiga cambios positivos

para el país

Reducir la desigualdad económica Resolver los problemas como las pensiones, la calidad de la
salud, la educación, el empleo y los sueldos

Nada de confianza  (1+2) Ni poca ni mucha confianza (3) Mucha confianza  (4+5) No sabe - No contesta
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Módulo V: Caracterización 
demográfica de la muestra



48,3
51,7

47,6
51,5

0,8 0,1

23,3

29,7

16,5
14,2 16,3

Hombre Mujer Masculino Femenino Otro No sabe - No
contesta

Entre 18 a 29
años

Entre 30 a 44
años

Entre 45 a 54
años

Entre 55 a 64
años

Más de 65
años

31

Características de la muestra  

Sexo de nacimiento Tramos etariosGénero con que se identifica

Casos: 1.500
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¿Cuál es el nivel de educación más alto que usted alcanzó?

0,7

5,0
6,7

8,4

33,1

4,2

10,0 11,2

17,1

2,8
0,7

No estudió Educación
básica

incompleta /
Primaria o

preparatoria
incompleta

Educación
básica completa

/ Primaria o
preparatoria

completa

Educación media
incompleta /
Humanidades

incompleta

Educación media
completa /

Humanidades
completa

Educación
superior no
universitaria
incompleta

Educación
superior no
universitaria

completa

Educación
superior

universitaria
incompleta

Educación
superior

universitaria
completa

Estudios de
postgrado,
máster y

doctorado

No sabe - No
contesta

Casos: 1.500
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